
Ata da décima terceira sessão ordinária do primeiro periodo legislativo 
da Cimara Municipal de Vercadores de Tuparctama - PL. 

Aos scis dias do més de maio do ano dois mil ¢ vinte ¢ cinco, as oito 
horas e trinta minutos, na presidéncia do Sr. Antonio Valmir Batista 
Tunú, que fez a chamada dos senhores vereadores para assinaturas no 
livro de presencas e na ata dos trabalhos anteriores, apos aprovagao por 
unanimidade, apresentando a pauta da sessio, se tratando Projeto de 
Lei Complementar Nº 01/2025 que institui o Código de Obras e 
Instalacoes do Municipio de Tuparetama e dá outras providéncias; 
Projeto de Lei Nº 005/2025 da Vereadora Priscilla Leite de Menezes, 
que institui no calendario oficial de Tuparetama o Dia Municipal do 
Trabalhador Rural; Projeto de Lei N° 006/2025 do Vereador 
Doménico de Siqueira Perazzo, que institui a obrigatoriedade de 
distribuicio de cesta basica no periodo de férias, aos alunos 
matriculados na rede municipal de ensino e que tenham pais 
ou/responsáveis cadastrados no programa Bolsa Família; Projeto de 
Lei Nº 007/2025 do Vereador Joel Gomes Pessõa, que altera a Lei Nº 
330/2018, de 28/11/2018, que institui a “ficha limpa municipal” na 
nomeação de secretários municipais, diretores e funções  de 
confiança/cargos em comissão para a administração direta do Poder 
Executivo Municipal, bem como em contratações temporárias e dá 
outras providências; Requerimento Nº 26/2025 do Vereador Carlos 
Roberto Ferreira, solicitando ao Chefe do Poder Executivo um estudo 
visando a instalação de grades de proteção no trecho da ponte que 
interliga a cidade ao bairro Bom Jesus; Requerimento Nº 80/2025 da 
Vereadora Priscilla Leite de Menezes, requerendo a realização de uma 
Audiência Pública, com o objetivo de debater a situação dos animais de 
rua no município de Tuparetama, os casos de maus tratos, bem como 
políticas públicas voltadas para a saúde, bem-estar e proteção desses 
animais; — Requerimento Nº 31/2025 do Vereador Domênico de 
Siqueira Perazzo, solicitando do Chefe do Poder Excecutivo, uma ação 
no sentido de determinar à Secretaria competente para proceder uma 
reforma no Clube do distrito de Santa Rita; Requerimento Nº 32/2025 
do Vereador Sebastião Nunes de Sales, solicitando do Chefe do Poder 
Executivo a determinação ao setor competente para proceder a 
iluminação do trecho compreendido entre o Estádio Josias Pessoa e o 
Estádio Lucena Chalega; Requerimento Nº 33/2095 do Vereador 
Sebastião Nunes de Sales, solicitando do Chefe do Poder Executivo um 
esforço visando a perfuração de um poço artesiano no trecho entre os 
estádios Josias Pessoa e Lucena Chalega, de inicio o Sr. Presidente 
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citou a nec sidade de avaliação mais profunda no Código de Obras, 
porque há coisas que podem prejudicar a população, então o que 
faremos é retirar a urgência e ter mais prazo pra volar nesse projeto, 
pra votar com responsabilidade, e defender o povo, no pequeno 
expediente a Sra. Vereadora Cristiane  Bezerra  Vasconcelos de 
Carvalho fala da alegria da reinauguração da Casa da Cultura, da 
grandiosidade de ver a biblioteca funcionando e vendo o que está feito 
de bom na cultura, participando também do projeto da terceira idade, ¢ 
da necessidade de tombamento de todo o material, além do prédio ¢ 
do museu, além da biblioteca hoje com nome de Francisca Fidélis, com 
a palavra, o Dr. Moisés Freitas, engenheiro devidamente inscrito o 
engenheiro Moisés Freitas falou a respeito do Código de Obras, 
explanando alguns pontos desse projeto louvável, pela falta de qualquer 
lei neste sentido, apenas o código de postura, e acha que deve ser 
primeiro amplamente discutido com a sociedade porque vai modilicar 
e muito os costumes que nós temos, e além das construções também se 
amplia a outros setores de produção também, como avicultura e 
laticínios, estranhando a urgência, porque o povo precisa saber, então 
que seja manifestado de uma forma só, inclusive necessita da lei de 
parcelamento do solo, pois não há licenciamento ambiental nem 
secretaria de meio ambiente atuante, destaca ainda a falta de lei de 
demarcação da zona urbana e rural, havendo inclusíive coordenadas 
dentro de São José do Fgito, a lei ainda trata sobre tombamentos 
lustóricos que não pode modificar sem anuência da Fundarpe, mas é 
preciso fazer mapeamento e tombar, o Sr. Vereador Sebastião Nunes 

de Sales usa da palavra, alirmando que é necessário que haja na lei para 
se proceder as providências, pois é isso que está sendo feito, nesse 

ponto não ver nada demais, apenas que se vote a lei e a prefeitura 
comece a fazer o mapeamento e identificar, a Sra. 1º Secretária vê que 
o execulivo querendo fazer o tnverso, quando tem que haver uma leí 

anterior, temos que saber antes, o participante fala do mapeamento de 

zona urbana e rural, onde o Sr. Vercador Joel Gomes Pessoa lembra 

que esta Casa votou a extensão do perimetro urbano, inclusive a parte 

de Orlando de Oscar saíndo no Cabeça Chata, o mesmo alirma que é 
exatamente essa lei que fez uma permuta com São José do Egito, mas 

que o município não cumpre, e que precisa corrigir urgente, € 
1Identificou pessoalmente ao fazer loteamento, entio primeiro é preciso 

coordenar a lei, e nas linhas imagindrias não se atentou que estava no 

outro município, porque o período urbano não foi reajustado na 

coordenada certa, é preciso estabelecer critérios mínimos, e se colocar 
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os parâmetros, o Sr. Vereador Joel Gomes Pessoa cita o Inciso VII do 
art. 111 do Regimento Interno, e pede que seja regimentalmente 
retirada a urgéncia, porque o projeto é excelente, mas para cidades 
maiores e por Isso requere para poder se debrucar e votar, o 
palestrante inscrito ainda citou algumas leis que estio sendo infringidas, 
como o Estatuto das Cidades e normas técnicas de acessibilidade, mas 
deve ser discutida e estará sempre a disposição, seguindo a sessão a Sra. 
Vercadora Vanda Liicia Cavalcante Silvestre cumprimentou a todos ¢ 
lalou sobre visita a escola José Agostinho dos Santos, testemunhando o 
cuidado com a escola e alunos, também agradece ao gestor pelo apoio 
ao aperfeiçoamento dos profissionais de enfermagem, capacitando cada 
vez mais os servidores, cita a reabertura da casa da cultura com a 
inauguracio da biblioteca, além de exposição de fotos do blog de João 
Sarinha, cita a questão das estradas, que a patrol teve um problema em 
uma peça e foi recolocado, e breve virá para todas as estradas, porque é 
dever do executivo, em seguida o Sr. Vereador Sebastião Nunes de 
Sales justificou a apresentação dos requerimentos, como a Nluminação 
do trecho do estádio Josias Pessoa ao Lucena Chalega, ¢ a perfuração 
de um poço na mesma localidade, por solicitação de alguns criadores 
de suínos, viu ontem o prefeito mostrando um veículo da educação, 
que é louvável, mas foi destinado pelo Governo Federal, ji que 
pertence ao PAC, mas sequer é citado, cita o Código de Obras, que os 
vereadores falhum pelo tempo que chegou, então que quebremos a 
urgência pra votar depois, sem estresse, mostre que o participante 
acertou na importancia da necessidade da participação da população, é 
um debate amplo c temos que saber onde erramos ou não, para fazer 
0s reparos, realmente são costumes que permanecem a muito tempo, 
em seguida o Vereador Arli Markson Gomes de Souza citou a 
rcabertura da Casa da Cultura e temos que fazer algum projeto para 
que nada seja mudado, parabeniza a toda a equipe, em especial ao 
professor Edivan Melo, que deixou a sala de aula para se dedicar à 
biblioteca, o Sr. Vereador Joel Gomes Pesséa pede um aparte, 
concedido, indaga que projeto seria, onde o Sr. Vereador aparteado 
cila que seria pra manter a biblioteca onde está, parabeniza o Secretário 
de Cultura por manter a grandeza da pasta, agradece a presença do 
engenheiro Moisés e afirma que devemos tirar as dúvidas com 
profissionais da área, e não só os vereadores, informa aos servidores do 

município que devem tratar bem à população que procuram os órgãos 
públicos, e está sabendo de outros, e a partir da próxima denúncia 
começará a citar nomes, sabendo que todos estão recebendo em dia, 
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pede a apoio de todos para aprovarmos uma Moção de Aplausos para 

João Cordeiro, e parabeniza o executivo pela forma como conduz o 

MUNICÍpio, mesmo com recursos escassos, cita o ônibus que chegou 

para servir a educação no setor da Mata Verde, por se tratar de um 

local quasc intransitável, mas com a contra-partida do municipio, em 

seguida o Vereador Joel Gomes Pessoa cumprimentou a todos, citando 

a grande atuação de Tárcio José na Casa da Cultura, sendo um menino 

prodígio, desempenhando a tudo com maestria, sabendo que a cultura 

está dando a tonica desse governo, cita a vinda do énibus pelo governo 
lederal, mas ainda falta transporte para os estudantes universitirios, 

Justifica a apresentação do projeto da ficha limpa, extensivo a outras 
pessoas, € mai uma vez cita as estradas vicinais, que pelo tempo o 
problema da máquina foi grave, sabendo que as estradas estio um caos, 

sobre a solicitagio de perfuracio do poço, é bem solicitado e outrora 

lizeram, mas deu vazio, queria também solicitar da Sra. Vercadora 

Vanda Lúcia  informagoes sobre a paralisacio da creche do distrito de 

Santa Rita, com relagio ao codigo de obras apoia a realizacio de uma 

pleniria com pessoas competentes antes de votar, solicitando os dados 

geogrilicos, urbano e rural, pois nio existe a menor possibilidade de se 

pagar um engenheiro para acompanhar uma construcio, em seguida o 
Sr. 22 Secretdrio agradeceu a presenca do deputado Carlos Veras, que 

traz ação através da doação de arado ¢ carroção para a comunidade 

Logradouro, agradece ao prefeito que nos ajudou com a contrapartida, 

e todas as liderancas que estiveram presentes, também cita o bom 

atendimento no hospital por toda a equipe, cita que teremos mais 

novidades dos deputados, sobre o cédigo de obras, desde fevererro está 

aqui, e poucos estudaram, servindo de alerta para todos, porque fomos 

eleitos para isso, também foi procurado sobre o veiculo que transporta 

estudantes da área do Logradouro, que está sendo o TFD, o que ¢ um 
problema grave, o Sr. Vereador Sebastizo Nunes de Sales alirma ter 

presenciado várias vezes essa semana, o Sr. Vercador Arlã Markson 

Gomes de Souza pede um aparte, concedido, acredita que houve 

algum problema no veiculo ¢ pra socorrer foi utilizado o TFD, a Sra. 

Vercadora Vanda Licia Cavalcante  Silvestre pede um  aparte, 

concedido, nio viu, mas pode ser o énibus da rota que quebrou, o Sr. 

Vereador Joel Gomes Pessoa pede um aparte, concedido, lamenta que 

querram justificar e nem sabem, sabendo que há outros veiculos sem 
uso ¢ se torna inadequado utilizar um veiculo de transporte de doentes 

para levar criangas, o Sr. Vereador aparteado esti informado que ji 

ocorre hi duas semanas, o Sr. Vice-presidente pede um aparte, 
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concedido, cita fala do gestor no inicio de mandato, afirmando que 
recebeu os veículos sucateados, e chega a começar a acreditar, com a 
patrol já quebrada e o TFD transportando alunos, o Senhor Vereador 
Sebastião Nunes de Sales pede um aparte, concedido, alerta que se isso 
foi vinculado não é verdade, porque havia zclo ¢ capricho do exccutivo, 
mas hoje é dilerente, cita ser aliado do prefeito, mas temos que ver o 
que está certo, da patrol, ji demorou muito pra ser concertado, assim 
como não se pode transportar alunos no veiculo do TFD, o Sr. 
Vercador aparteado cita que hi pessoas precisando de transporic na 
drea de saúde, enquanto o outro sai da rota, entio devemos realmente 
lalar pelo povo, seguindo a sessio o Sr. Vice-presidente cumprimentou 
aos presentes ¢ agradece ao engenheiro Moisés pelas informações c fala 
em ação junto com o ex-vereador Plécio Galvão em recuperação da 
estrada que dá acesso à casa de seu Domicio, na comunidade Jardim, 
por falta de execução do Executivo, no trecho após a passagem que dá 
acesso à casa de Domício, agradece pelo atendimento da Secretária de 
Saúde pelo atendimento de um exame, dizendo que falta material para 
fazer todos os exames, exceto de urina, mas foi muito bem atendido ¢ 
conscguiu os exames para o LAB VIDA, mas pede que o laboratério 
volte a funcionar, a Sra. Vercadora Vanda Licia Cavalcante Silvestre 
pede um aparte, concedido, alirma que também ji foi procurada e 
soube que as miquinas estio em manutencio e falta também os 
Insumos, mas o importante é que a comunidade está sendo atendida, o 
Sr. Vereador aparteado cita ser a mesma coisa do TFD, e não tem 
máquina lá em manutenção, falta mesmo é insumos, o Sr. Vereador 
Jocl Gomes Pessôa pede um aparte, concedido, se imagina em como 
fazer uma delesa do incompleto, vivendo uma eternidade na 
submissão, sem fazer um caminho seu, e na realidade não exíste 
atendimento às mil maravilhas, é só procurar a população, o Sr. 
Vereador aparteado alirma que sabe da falta de atendimento para as 
consultas em vários locais, e quando procuram o TFD já está cheio, 
parabeniza o Secretário de Cultura pela reabertura da Casa da Cultura, 
c Jjusúfica ainda o projeto de sua autoria para que os alunos 
matriculados na rede municipal de ensino e que tenham país ou 
responsáveis cadastrados no Bolsa Família recebam a sua merenda no 
período de férias, e também a solicitação de reforma no clube do 
distrito, parabeniza os vereadores pelas solícitações e consecução de 
ações e implementos, mostrando a que vieram, prosseguindo, a Sra. 1º 
Secretária Priscilla Leite de Menezes parabenizou todas as maes ¢ ao 
amigo Carlos Roberto pela consecugio de implementos para a zona 
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rural, comenta também sobre o pagamento de exames por outro 
laboratério, tendo um no hospital, quando o valor daria pra comprar os 
Íinsumos, cita a necessidade do roço das estradas e ver a questão dos 
transportes, citando o zelo do município de Ouro Velho neste setor, 
que proporcionalmente tem muito mais máquinas que ficam sempre 
limpas e guardadas no posto, o Sr. Vereador Sebastião Nunes de Sales 
pede um aparte, concedido, mostra que a fala é muito iínleliz e 
discorda, porque relata que os veículos estão no pátio de um posto, 
quando Tuparetama tem dois locais para acondicionar esses veículos, 
também é normal quebrar veículos que trabalham, e na verdade eles 
não param, a Sra. Vereadora aparteada agradece a presença do 
engenheiro Moisés, ¢ precisamos entender que Tuparetama não pode 
apenas copiar o projeto de outra realidade, o Sr. Vercador Sebastião 
Nunes de Sales pede um aparte, concedido, sabe da necessidade de 
analisar as dúvidas, porque os costumes são difíceis de quebrar, agora 
ltvemos um grande erro pelo tempo, a Sra. Vereadora aparteada apoia 
o pensamento, agora sobre os tombamentos já existe a lei e certamente 
Tárcio José nos daria uma ajuda significativa, sobre o projeto de lei do 
dia municíipal do trabalhador rural, está valorizando o homem do 
campo, que trabalha de sol a sol, e também apresentará o projeto sobre 
o banco de rações, com a sociedade civis e particulares através de 
convênios, para defender e cuidar dos animais em situação de rua, 
informa ainda ao líder da situação que seria só para instítuir o dia, e 
portanto não seria feriado, com a palavra o Sr. 2° Secretário comentou 
matéria veiculada em blog, em que estaria provavelmente se aliando ao 
8rupo do prefeito, deixando ciente que seja uma inverdade e 
permanece onde está, em discussão às matérias, o Sr. — Vereador 
Sebastião Nunes de Sales pede vistas ao Projeto de Lei Nº 06/2025, de 
autoria do Sr. 1º Secretário Domênico de Siqueira Perazzo, em 
seguida, submeteu-se & votação os Requerimentos de Nº 026, 030, 031, 
032 e 033/2025, sendo aprovados por unanimidade, Projeto de Lei N° 
005/2025 da Vereadora Priscilla Leite de Menezes, que institui no 
calendirio oficial de Tuparctama o Dia Municipal do Trabalhador 
Rural, aprovado por unanimidade; Requerimento em aberto do Sr. 
Vercador Joel Gomes Pessoa afastando o pedido de urgéncia do 
Projeto de Lei Complementar que dispoe sobre o código de obras, de 
acordo com o Regimento Interno, artigo 111, parigralo 3% inciso VIII, 
sendo aprovado por unanimidade, nada mais a tratar, encerrou-se a 
sessão, assinam a presente ata a Sra. 1* secretaria e demais Vereadores 
desta Casa de Leis 2) Prscilla Leite de Menezes, Antonio Valmir 
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Batísta Tunú, Domênico de Siqueira Perazzo, Carlos Roberto Ferre Ia, 
Joel Gomes Pessôa, Sebastião Nunes de Sales, Cristiane Bezerra 
Vasconcelos de Carvalho, Vanda Lúcia Cavalcante Silvestre, Arlã 
Markson Gomes de Souza. 
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